PROPUESTA PARA EL PANEL 3, SELECCIONADO POR EL CONSEJO DEL FSM, QUE SE CELEBRARÁ EN KATMANDÚ

3 o 4 oradores: África (Alexandre Amani ?), Europa (Gus?), Asia (??), América Latina (Rita?)

Panel N°3 - Racismo, fascismo, libertad de expresión en la era digital, democracia y derechos humanos:
Vamos a sumergirnos en desafíos contemporáneos como el racismo, el fascismo, la libertad de expresión en la era digital, contra la criminalización de los movimientos sociales, preservando al mismo tiempo la democracia y los derechos humanos.

Hace apenas veinticinco años, afirmamos nuestro deseo de cambiar este mundo, y trabajamos para intentar hacerlo posible en los distintos FSM. 
Tenemos que reconocer, en todo el mundo, que estamos viviendo una crisis de civilización que durará mucho tiempo. Pone en el horizonte la superación del capitalismo.
Es una crisis que nos compromete en una violenta batalla por la hegemonía cultural, enfrentando dos concepciones del mundo: una visión de la identidad y la seguridad impulsada por la extrema derecha en todo el mundo, y una visión de la igualdad y la solidaridad impulsada por las luchas y los nuevos radicalismos. Esta batalla es sobre las libertades, enfrentando una visión libertaria del egoísmo individual contra una visión progresista de las libertades individuales y colectivas. 

La cuestión de la democracia está en el centro de estos enfrentamientos. Es la más difícil, y su próxima etapa está aún por inventar. Implica una crítica de la concepción americana y europea de la democracia, de sus límites y de su subordinación a la propaganda occidental. Traducido con www.DeepL.com/Translator (versión gratuita)

Sin embargo, desde 2011, situaciones insurreccionales en más de 47 países han puesto de manifiesto la voluntad de los pueblos por la democracia y el rechazo a la corrupción. 
Ser consciente de la visión a largo plazo no quita en absoluto la libertad de escribir la historia, de inventar nuevos caminos frente a las incertidumbres y contradicciones, cuando coexistirán y chocarán dos grandes posibilidades. 
La primera es el intento de recuperar el control, por parte de aquellos que, en algún momento, se vieron obligados a ceder, y que intentan recuperar el poder económico, financiero y político, incluido el poder policial y militar. Esto ya está ocurriendo, con el auge de regímenes basados en ideologías racistas, xenófobas y securitarias, apoyados por una parte de la población que acepta las propuestas conservadoras y reaccionarias por miedo al cambio. Trump, Milei, Orban, Modi, Bolsonaro y otros fascistas seguirán prosperando. No se limitarán a los ataques a las libertades, la criminalización de los movimientos sociales y el aumento de la violencia policial. Se desarrollarán múltiples conflictos, así como guerras, que sabemos que son una forma de restablecer el orden. 

Por otra parte, la resistencia será igualmente poderosa. Las protestas, manifestaciones y revueltas se multiplicarán. Estos movimientos se basan en cambios que ya estaban en marcha antes de la pandemia.  
También asistiremos a la aparición de nuevas ideas y propuestas. 

Las nuevas ideas radicales están siendo impulsadas por movimientos muy ofensivos (feministas, antirracistas, ecologistas, digitales, indígenas, migrantes, descolonización). Las ideas de extrema derecha pueden verse como una reacción a los cambios radicales y a las convulsiones anunciadas por estos movimientos. 

Tres de los nuevos radicalismos -racismo y discriminación, pueblos indígenas y políticas migratorias- están directamente relacionados con la descolonización. Y los otros tres no pueden entenderse sin tenerlos en cuenta. Aunque la primera fase de la descolonización, la de la independencia de los Estados, está más o menos concluida, la descolonización dista mucho de haber terminado. Caracteriza el periodo actual en todos sus aspectos: económico, social, ecológico, geopolítico e ideológico. 
La descolonización sigue estando a la orden del día como respuesta a las desigualdades del sistema mundial, y también como toma de conciencia de la larga historia de formas de dominación.

Los nuevos radicalismos permiten comprender mejor los cambios que se están produciendo en las clases sociales y en las relaciones entre clases. Nos obligan a pensar en términos de globalización.

El énfasis en la igualdad como valor de referencia ha tomado la forma de reivindicaciones de derechos.
Esta evolución se ha visto confirmada por la pandemia y la respuesta a la misma, que ha puesto de relieve la importancia de los derechos: el derecho a la salud, el derecho a la educación, el derecho a unos ingresos que, hasta hace poco, parecían completamente utópicos, el derecho al trabajo, el derecho a la vivienda y el derecho a la ciudad, el derecho a los servicios públicos. A esto se añaden nuevas propuestas de obtención de derechos: el derecho a la acción pública que no es sólo burocracia y Estado, el derecho a los bienes comunes frente a la propiedad. De repente, tenemos un extraordinario florecimiento de nuevas ideas. Evidentemente, no se impondrán inmediatamente. Prefiguran lo que podría ser el nuevo mundo.

Otro ámbito decisivo para el futuro es el de la democracia de empresa. La empresa sigue siendo un espacio herméticamente cerrado en materia de igualdad de derechos y democracia. 

Internacionalismo y altermundialismo
Hay una cuestión que no es secundaria. Si el rechazo a la desigualdad es tan fuerte y si la igualdad puede ser un punto de referencia, ¿cómo explicar el auge de las ideas de extrema derecha en el debate público? Las razones residen en la crisis ideológica de la que ya hemos hablado. 

La combinación de la pandemia y el cambio climático confirma en cierto modo al movimiento altermundialista; también le obliga a reinventarse para tener en cuenta la evolución de la situación. 

El movimiento altermundialista afirma que la respuesta a la globalización neoliberal debe desplegarse a todos los niveles: local, nacional, por grandes regiones geoculturales y mundial. El punto de referencia no es el nacionalismo, sino el internacionalismo y el altermundialismo. Es la construcción de otro mundo posible y necesario, en el verdadero sentido de la palabra, lo que debe ser objeto de una reflexión global. 

SE PROPONE MODIFICAR ESTE TEXTO PARA QUE REFLEJE LO MÁS FIELMENTE POSIBLE EL CONTENIDO QUE QUEREMOS DAR A ESTE PANEL.

EN UNA SEGUNDA FASE (O AL MISMO TIEMPO), HACER PROPUESTAS DE PONENTES EQUILIBRADAS

Fabien Cohen (CRID)
Secretaría del CI del FSM
